



强信心 看发展

新农人书写共富答卷

——白银市以工业化理念推动现代农业转型升级

高质量发展调研行

新甘肃·甘肃日报记者 曹剑南
王万金 王朝霞 高 橘
马国顺 彭 雯 王君洁
新甘肃·每日甘肃网记者 龙毅

春末夏初，在白银市的田间地头，一场以工业化理念大力推动现代农业提质增效、优化升级的行动正如火如荼地进行。

一大批懂技术、会管理、善营销的新农人怀揣着干事创业的热情，带着新理念、新技术扎根广袤沃野，在种苗培育、订单种植、精深加工、渠道营销等方面崭露头角，以覆盖全产业链的全局视角深耕农业领域，为白银市第一产业的现代化进程注入更多活力，也为乡村全面振兴开创发展空间和机会，在带动全市农业转型的新征程中聚集起新的发展动能。

近年来，白银市坚持“4+4+N”农业特色产业产业发展布局不动摇，做足“农头工尾、粮头食尾、畜头肉尾”大文章，大力推动农业优势特色产业走上布局区域化、基地规模化、生产标准化、加工集约化、产品绿色化、营销品牌化的“六化”发展之路，呈现出结构趋优、规模扩大、效益提升、集聚发展的良好态势。

引入新品种 拓展市场新空间

白银市白银区水川镇金峰村设施蔬菜生产基地，进入了一年一度的产销旺季，一个个茄子挤满了枝头，又肥又壮，紫得发亮。“这是专门用于烧烤的茄子。”经营基地的白银汇鲜种植农民专业合作社负责人李强忙得热火朝天，边介绍边俯身查看茄子，给即将采摘的茄子量尺寸。

说起“烧烤茄子”，李强打开了话匣子，“这里以前就有农户种茄子，但生产的茄子都是‘大路货’，缺乏市场竞争力，甚至出现了生产过多、价贱伤农的情况……”

几年前，李强敏锐地发现，都市夜经济火爆起来了，一到天气转暖，城市的大街小巷遍布着烧烤摊，茄子成了烧烤生意里的主打菜品。“但那些普通茄子用于烧烤有明显的缺陷，个大的茄子肉老皮韧太多，个头小的过于鲜嫩茄子肉不足。我就想尝试培育一种特别适合烧烤的茄子。”

经过摸索和试验，李强从山东引进优质茄苗，培育出适宜当地土壤和气候的茄子品种，再从中筛选出适合“烧烤”的茄子。生产过程中他特别注意采摘时机，确保茄子无籽，用于烧烤又嫩又肥，不仅水分足，口感还特别好。

李强先期试验种植的30座冷棚“烧烤茄子”，赢得了市场青睐，在西安、长沙、武汉等地一炮走红，全国各大城市的订单也纷至沓来，市场需求旺盛时，分销商要守在种植大棚外抢购。

“这个‘冷棚’相较于越冬蔬菜‘暖棚’而言，特别适合生产越夏菜。”李强介绍，生产基地占地228亩，目前共有冷棚182座，每座冷棚占地0.7亩，经过9个月的种植采收期，每座大棚能产出优质烧烤用茄子2.4万斤，产值超过5万元，利润达3万元以上。

今年，李强扩大种植规模，新增钢结构冷棚152座。这些冷棚的建设资金，政府投资三分之二、村集体自筹三分之一，通过“政府+村集体+合作社+农户”模式扩大产业，带动周边农户一起发展“烧烤茄子”产业。合作社仅流转土地一项，就增加村集体经济收入67万元。现在，60多名村民来此务工，每人每天收入130元至200元，一季茄子能为参与生产的农户每户每月增收至少1万元。

“我就想在家乡发展中出一份力，让身边的人都富起来。”年轻的李强表示，他还想带动村民通过技术、务工、资金等多种方式入股，共享“烧烤茄子”产业带来的红利。

新农人李强，大力发展一项特色产业，带动一方群众，这在白银不是个例。

在白银市白银区四龙镇，有机蔬菜芦笋的示范种植，激活了乡村振兴的“新引擎”。

“芦笋是高端蔬菜，食用价值和药用价值都比较突出，市场需求旺盛时每斤售价超过50元，平时每斤售价也在30元以上。”白银区四龙现代



甘肃唐宋元生物科技有限公司的蜂蜜分装生产线。 新甘肃·甘肃日报记者 高 橘



王庆春介绍芦笋产业。 新甘肃·甘肃日报记者 马国顺



靖远东升农业产业园的育苗大棚。 新甘肃·甘肃日报记者 高 橘

聚焦土特产 做足产业链条

在甘肃乃至西北地区，“靖远羊羔肉”这个特色产业家喻户晓，被评为国家地理标志农产品，入选全国名特优新农产品名录。

靖远县甘肃若笠牧业羊产业联合体主体企业——甘肃若笠生态农业科技开发有限公司生产的“靖远羊羔肉”地道正宗、质优味美。这几天，公司负责人赵彪正忙着牵头组织起草“靖远羊羔肉品牌标准”。该企业业务涉及整个靖远羊羔肉的全产业链条，包括选育、扩繁、育肥、屠宰、精分、销售、餐饮加工等领域，是靖远县“靖远羊羔肉”全产业链龙头企业。

赵彪之前从事过工矿业，打拼积累一定资金后，全身心投入农业，并将工业生产经营的标准化理念植入农业生产。

品种决定品质。赵彪从源头做起，在省草原生态研究所、兰州大学测试中心、甘肃农业大学食品工程系、省绿色食品办公室等支持下，公司团队深入分析靖远羊羔的原始谱系，经过多次试验，寻找到肉质最为鲜嫩羊种——滩羊和湖羊的杂交体。

“我们的羊儿吃着中草药，喝着山泉水，肉质细嫩，味道独特。”赵彪说，公司在靖远县若笠乡流转了6万亩原生态山区牧场，充分利用牧场日照、海拔、温度、气候、草种等优势条件，投资4500万元，建起了集养殖、牧草种植为一体的标准化种羊养殖场。采取科技与生态手段，半饲半牧培育靖远羊羔，逐步固化了基础母羊四季发情、多胎、产奶量大、饲养成本低、抗病能力强、生长速度快等优点。

“2022年，我们在选种、繁育等养殖环节形成了标准化流程，开始在‘工业化’生产标准上进一步探索，通过肉羊精细分割，深度挖掘肉羊价值。”赵彪说。

为此，公司投资1200万元建起了日处理300只胴体羊的高标准、低耗能精分割生产线，并配备排酸库、速冻库等设施，将肉羊通过流水线的工作方式，精细分割成适宜蒸、炒、炖、焖不

同烹制需求的羊肉，以分类包装、分类销售、分类定价的形式，让一只羊的销售价格从1000元左右提升到近2000元，在获得更大价值的同时，以其方便烹饪的便捷性成为市场上的“热销品”。

在靖远县政府扶持群众发展肉羊产业的背景下，赵彪招募到200多户养殖户，按养殖户每采购一只基础母羊补贴700元的标准，扩大靖远羊羔肉的养殖规模，并以每斤高于市场价0.5元的合同价格收购，助农增收。2024年，公司带动养殖户养殖肉羊2万余只，实现产值2000多万元。

“目前，我们一产（养殖）发展有规模，二产（加工）发展有后劲，正在向三产（餐饮）进军，要把靖远羊羔肉做成一二三产融合的典范。”赵彪说，为此，公司创立了“羊尚”靖远滋补羊肉门店，融合羊肉展示、销售、品鉴、餐饮服务一体化发展，首批15家门店计划先后在靖远县、白银市、兰州市、西宁市等地开业，以期实现“靖远羊羔肉”肉羊全产业链运营的目标。

三流企业卖产品，二流企业做品牌，一流企业定标准。这句话强调了标准化在企业中的核心地位。“目前我们最重要的任务，就是创立靖远羊羔肉的品牌标准，将从养殖到销售的流程规范起来，为来之不易的‘靖远羊羔肉’品牌树立统一形象，从机制上保障靖远羊羔肉的品质和口碑。”赵彪认为，实现标准化生产、加工、销售，还有很长的路要走。

与甘肃若笠生态农业科技开发有限公司打造全产业链不同，位于靖远县东湾镇的甘肃唐宋元生物科技有限公司，致力于挖掘初级农产品市场价值。

“了解到市场上的蜂蜜制品多为罐装，开封后存在不易保存、易受污染等问题，我们引进了全自动灌装生产线，把蜂蜜以小剂量分装到一次性泡发材料预制的勺子里，客户食用时打开封口，在水中搅匀即可，既方便快捷又避免了浪费，经线上线下推广，很快受到年轻顾客群体的欢迎，占据了一定的市场份额，8个月销售了30吨蜂蜜，产品供不应求。”企业负责人张钰舒介绍。

90后的张钰舒以前做产品直播带货，对市场行情、产品类型、顾客需求等了解颇深，如今二次创业做实体经济，不仅投资加工蜂蜜生产，还将目光聚集到了当地盛产、却常常滞销的果品上，通过科技创新，研发了经过榨取、提炼、浓缩的梨膏、草木膏等产品，并制定了草木膏的企业技术标准，8个月助农销售果汁35吨，企业销售总额突破300万元。

近年来，像赵彪、张钰舒这样的新型农业产业带头人越来越多，他们关注农业产业链发展，实施品牌营销，有力推动了白银市“三品一标”农产品发展。目前，白银市绿色、有机、地理标志农产品数量达188个，全国名特优新农产品9个，“甘味”农产品区域公用品牌5个，“甘味”企业商标品牌50个。

开辟新赛道 深挖农业新价值

靖远县东升镇新联村的64岁老人赵勇，在家门口找到了一份分拣辣椒的工作，每天能赚到150元，让他开心不已：“以前这里没有水源，都是大片的荒地，谁能想到如今在王总带领下变成产业园。”

记者手记

新活力 新希望

马国顺

行走在白银的田间地头，最打动人心的不是连片的智能温室，也不是炫酷的农业无人机，而是新农人眼中闪烁的光芒。李强、王庆春、赵彪、王定业……这些新农人在接受采访，不约而同地说道，之所以敢于全情投入发展农业，最主要的还是割舍不下乡土情结、农业情怀。正是这种回报乡土的情怀，给了他们破除陈规的勇气，拥抱变革的智慧。

借乡村全面振兴和全省大力扶持农业产业现代化发展的东风，一批批有能力、有技术、有情怀的新农人正用全新的思路和各具特色的发展方式，精心培育特色产业，为乡村振兴注入新活力。

他们满目深情地望着脚下的土地，带着技术、资金和梦想，开展农业全产业链经营，围绕种植、养殖、加工等优势产业，挖掘开发乡土资源，打造特色优势产品，推进农业品牌、农业文化、旅游产业的多元融合，系统整合“领衔”单品创制、高端品牌打造、高端市场拓展等资源，精心打造“环环增值”的高质量农业全产业链。

采访中，记者真切地感受到，这些新农人带来的不仅是生产方式的革新，更是乡村文明的蝶变。

他们遵循“创新、协调、绿色、开放、共享”的新发展理念，用键盘敲开市场大门，用试管培育科技火种，用创意点亮田园梦想，推动农业产业增效，带动农户增收，履行社会责任，更好地促进乡村全面振兴。

白银新农人活跃地头，是全省现代农业发展的一个缩影。在甘肃，一批新农人理念新、有文化、懂技术、会经营，已扎根陇原厚土，用辛勤汗水浇开梦想之花。他们播下的每一粒种子，都在孕育生机，收获希望。

